

2022年8月2日 星期二 编辑 周力 张沈月

景俊海在“中国这十年·吉林”主题新闻发布会上向媒体记者介绍我省十年发展情况——

高举伟大旗帜 牢记殷殷嘱托 全面建设社会主义现代化新吉林

各位新闻界的朋友，女士们、先生们：

大家上午好！感谢大家出席今天的发布会，感谢长期以来对吉林各方面工作的大力支持和关注！这次发布会的主题是“高举伟大旗帜，牢记殷殷嘱托，全面建设社会主义现代化新吉林”。这个主题，饱含了习近平总书记和党中央对吉林的期望，展望了吉林更加幸福美好的未来，指明了吉林广大干部群众的奋进方向。

吉林是铺展在我国东北的一幅色彩斑斓、雄奇秀丽的画卷，山川壮阔秀美、文化缤纷多彩，资源基础厚实、活力生机勃勃。党的十八大以来，习近平总书记先后3次视察吉林，2015年3月参加十二届全国人大三次会议吉林代表团审议，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，为吉林发展指明了前进方向。时间是最客观的见证者，十年步履铿锵，十年铸就辉煌。十年来，吉林振兴进入“上升期”和“快车道”，吉林大地发生了翻天覆地、令人瞩目的历史性变化。

吉林这十年，是忠实践行总书记殷殷嘱托的十年。总书记对吉林的重要指示要求，既是我们答好的“历史答卷”，更是过去十年吉林振兴发展取得突破的“金钥匙”。这些重要指示要求紧扣“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，指向“五大安全”等“国之大事”，要求吉林实现全面振兴全方位振兴宏伟目标。按照总书记的科学指引，吉林省委、省政府全面实施“一主六双”高质量发展战略，坚决扛起“新担当、新突破、新作为”重大责任使命，不断推动全面建设社会主义现代化新吉林实现新的飞跃和突破。

吉林这十年，是高质量发展奋力迈进的十年。十年来，总书记要求的走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路不断取得新突破。一是经济运行稳中有进、稳中向好。2021年全省地区生产总值增长6.6%，位居全国第23位、东北三省之首；固定资产投资增长11%，连续两年居全国第4位；社会消费品零售总额增长10.3%，居全国第15位，是2012年以来最好位次。粮食生产连年丰收，总产量跨上800亿斤台阶，增长率居全国十大产粮大省第1位。二是重点产业蓬勃发展、扩能升级。全力打造现代新型汽车和零部件、农产品及其深加工和食品深加工、冰雪和避暑休闲生态旅游三个万亿级大产业，以及若干

中国这十年 ——吉林——

千亿元级规模产业。三是重大项目投资启动布局、蓄势赋能。奥迪一汽新能源汽车、吉化120万吨乙烯、中车松原新能源产业基地、西部“陆上风光三峡”、东部“山水蓄能三峡”等一批重大项目全面开工建设，积蓄着推动未来发展的澎湃动能。

吉林这十年，是发展动力活力加速迸发的十年。我们坚持从解放思想抓起、从创新体制机制入手、从优化营商环境破局。诸多领域改革齐头并进，国资国企改革稳步推进，“放管服”和“最多跑一次”改革持续深化，营商环境持续改善，投资平台在线审批效率居全国第1位，工程建设项目总体审批时间压缩到81个工作日以内，“标准地+承诺制”最快仅用13天，不动产登记效率全国第2，企业开办时间从11天压缩到1天，最短只需20分钟。国家发改委评定的城市信用监测指数，我省地级市综合排名全国第4，入百率全国第1，延边在40个地州盟中名列第1，20个县级市综合平均分全国第1。民营经济充满活力，连续两年新登记市场主体增速全国第3位，总量突破300万户，每千人拥有市场主体数量跃居全国第8位。今天，开放的吉林正在张开臂膀拥抱世界。“五个合作”持续走深走实，吉林浙江、长春天津对口合作硕果累累，一大批投资者纷至沓来，对外贸易、实际利用外资均创历史新高，“一带一路”向北开放重要窗口作用更加凸显。

吉林这十年，是文化繁荣发展精品纷呈的十年。我们凝练提出吉林“三地三摇篮”红色标识，赓续了独具特色的文化基因。群众性精神文明创建活动丰富多彩，“吉林非物质文化遗产节”“市民文化节”“农民文化节”等品牌，成为我省独具魅力的

文化名片。今年初，大型纪录片《粉雪奇遇》将吉林的“冰雪文化”推向全球，电视剧《人世间》《冰雪之名》等影视力作反响强烈。北京冬奥会、冬残奥会上吉林元素闪耀赛场，吉林健儿再创佳绩。

吉林这十年，是人民生活品质显著提升的十年。与全国一道全面建成小康社会。保持民生投入占财政支出80%以上，每年办好一批民生实事，让群众看到变化、得到实惠。十年来，城镇新增就业累计超过400万人，城乡居民人均可支配收入大幅增长。全面建设生态强省，环境质量达到有监测数据以来最好水平，空气优良天数比例达到94%，“吉林蓝”成为常态。深入推进教育高质量发展，全面提升医疗卫生服务能力，一项项惠民政策充分彰显了以人民为中心的执政理念。

吉林这十年，是政治生态走向清朗健康的十年。我们坚决贯彻落实新时代党的组织路线，在全国率先建立党建引领城乡基层治理统一领导体制，扎实推进新时代吉林党支部标准体系（BTX）建设，接续开展“作风建设年”“基层建设年”活动，以“严新细实”推动作风大转变大提升；城乡基层党建全面提档升级，长山花园社区成为全国党建引领基层治理样板。我们深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决落实中央八项规定及其实施细则精神，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。持续深入、全面彻底肃清孙政才和苏荣、王珉流毒影响，重塑了风清气正的政治生态。

过去十年，吉林取得的成就和变化令人鼓舞、催人奋进，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。我们将始终牢记总书记殷殷嘱托，走好新的赶考路，踔厉奋发，勇毅前行，奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！



(扫描二维码了解发布会详情)



吉林日报出品 郑春生摄